

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Domingo 15 de Julio de 1906 San Enrique.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

Un mes, una peseta. PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

RIVALIDADES

MORET Y CANALEJAS

El ligero tiroleo entre dos importantes periódicos madrileños ha puesto en relieve, una vez más, las hondas diferencias que separan a esos dos personajes ilustres del partido liberal que aparentemente mantienen una amistad afectuosa y hasta una absoluta identificación política.

La crisis reciente, más que un duelo entre Maura y Moret, como se ha propalado que supuso, ha sido un pugilato entre Moret y Canalejas, afanosos uno y otro de consolidar su personalidad y de fundar, bien cimentada, la jefatura efectiva del partido liberal.

Cuentan las crónicas que el Rey quedó tan desazonado del último Consejo de ministros celebrado bajo su presidencia en Palacio, la víspera de la caída del anterior Gobierno, que no ocultó la contrariedad que le habían producido los argumentos empleados por los Sres. Celleruelo y Gasset abogando por el decreto de disolución para el presidente dimisionario.

Cuentan que Celleruelo llevó su oficiosidad hasta el imprudente extremo de decir que se había hecho monárquico porque la dinastía aceptó las reformas democráticas de Sagasta y que si ahora no se acogía el programa de Moret se corría el peligro de convertir en republicanos a muchos políticos que ya acataban la legalidad establecida.

Cuentan que Gasset, en el calor de la improvisación, llegó a olvidar que se hallaba en presencia del Soberano y hubo de acompañar sus elocuentes palabras con ademanes harto expresivos para que no chocasen con los rigores de la etiqueta palatina.

Y todos estos cuentos se aducen por sus divulgadores para justificar que el Monarca no hubiera insistido tanto como se esperaba en reducir a Moret a seguir gobernando sin disolver las Cortes y que hubiese, en cambio, tratado a Canalejas, cuando le llamó en consulta, con tanto afecto y confianza que la regia actitud se tradujo en fáciles promesas de un porvenir venturoso.

Dícese más, dícese que el Rey invitó a Canalejas, antes que a nadie, a constituir Ministerio; y que Canalejas, hábil y prudente, rehusó el honor, alegando que era más conveniente al trono, al partido liberal y al país que se formase ahora un Gabinete presidido por el general López Domínguez.

Los que refieren y creen estas ocurrencias deducen que D. Alfonso ha podido establecer comparaciones entre las apremiantes solicitudes de Moret y la abnegación y desinterés de Canalejas y ha podido apreciar cualidades que promovieron en su juvenil ánimo una corriente de viva simpatía que favorecerá en lo futuro al presidente del Congreso.

Realidad ó invención, lo que se murmura podría explicar el encono periodístico con que se han exhibido estos días las pasiones de moretistas y canalejistas, como explicaría también el influjo decisivo de Canalejas en el actual Gobierno y el cambio de actitud de Moret, que convirtió de repente en benevolencia su hostilidad al nuevo Ministerio.

De todo ello se infiere que la rivalidad latente ha vuelto a exteriorizarse entre los dos personajes más cultos y más elocuentes del partido liberal; y que el pleito de la jefatura recobra su imperio dañando la unidad y la disciplina de la hueste.

Moret tiene la ventaja de una superioridad mental indiscutible y el prestigio de la posición adquirida. Canalejas tiene de su parte otra ventaja más colozable, la juventud, que le permitirá esperar tranquilo la hora de un triunfo evidente.

Pero el fallo definitivo en esta contienda no recaerá mientras gobiernen los liberales. Será en la oposición cuando se decida quien habrá de acaudillarlos para las venideras luchas por el gobierno del país.

Nuestras fiestas

Uno de los festivales que mayor éxito han de tener en los próximos festos es sin duda el concurso de bailes y cantos españoles.

Para tomar parte en él vendrán varios grupos de distintas regiones de España: Andalucía, Valencia, Zaragoza, Asturias y Galicia.

Todos ellos vestirán los vistosos trajes típicos de los respectivos países y constituirán un conjunto verdaderamente pintoresco.

Además figurarán en la cabalgata alegórica, que resultará espléndida, a juzgar por los preparativos que para ella se hacen por la Liga de Amigos.

Los grupos de las diferentes regiones españolas ocuparán caprichosas y adecuadas carrozas que han comenzado a planearse ya y que serán de magnífico efecto por lo vistoso de los adornos con que serán engalanadas.

Al mayor lustro de la cabalgata contribuirán también algunos de los elementos que formarán parte de la originalísima Fiesta Romana.

El festival de los bailes y cantos españoles será uno de los más atrayentes, y puede juzgarse de su importancia con sólo dar algunos detalles del grupo de Sevilla.

macareno, La flamenca, La sevillana, Solares de Arca, Tangos, La gracia de Sevilla, Las macareñas y Sevillanas en cuadro.

Segunda sesión.—Día 9.—Seguidillas, Peteneras, La malagueña y el torero, La maja jerezana, Olé de la Esmeralda, El viño, Tango gitano, La flor de la maravilla y Seguidillas en grupo.

Doce números distintos en cada tarde, que serán la envidia de todos los flamencos de nuestras afueras. Sólo el programa de Sevilla, cuya ejecución durará unos tres cuartos de hora, por lo menos, en cada tarde, basta para llenar la plaza. Y si a esto se añade la novedad de los bailes y cantos de las demás regiones, calcúlese si el espectáculo tendrá atractivos.

Cuestiones profesionales

La voz de Galicia de ayer dedica un largo suelto a comentar, lamentándolas, las excisiones y divisiones surgidas en la Asociación de la Prensa. Estamos enteramente conformes con nuestro colega en las apreciaciones que hace acerca de las personas que tratan de convertir una asociación de mutuo auxilio de profesionales en una granjería particular. Nuestro colega declara que para otro tanto sería preferible disolver la sociedad; para nosotros, que hasta que se la desnaturalizó le prestamos todo nuestro apoyo, ya lo está.

Y en cuanto a la cordialidad invocada, no pudo reinar más completa entre los socios hasta que en donde nuestro colega sabe se urdió el poner la Asociación al servicio de elementos extraños al periodismo y frenéticos de notoriedad.

El reputado doctor Rodríguez Martínez, quien, como es sabido, ha sido además periodista muy activo y entusiasta, se dirigió ayer a la Junta directiva de la llamada Asociación de la Prensa, notificándole que en vista de que se la ha desnaturalizado, se daba de baja en ella como socio y retiraba su compromiso de prestarle como médico sus servicios profesionales.

BETANZOS EN FIESTAS

Ayer comenzó en Betanzos, la hermosa ciudad de las Mariñas, la de la campiña incomparable y de los grandes recuerdos históricos, el período de los festos y regocijos populares en honor de su patrono San Roque.

Betanzos es en realidad una continuación de la Coruña, puesto que vivimos en constante confraternidad y comunicación con sus habitantes.

Por eso al dar cuenta de la iniciación de los festos, saludamos con el mayor afecto a la población y a sus moradores, deseando toda suerte de prosperidades y venturas a la ciudad de los Andrades que todo lo merece por lo laboriosa y hospitalaria.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los festos de ayer

Eran las ocho de la mañana cuando un repique general de campanas y una salva de estruendosas bombas nos anuncia la llegada de la brillante música del Regimiento de Isabel la Católica.

A la entrada de la ciudad espérala un gentío enorme y la banda municipal que dirige el maestro Marín, la cual alegra el recibimiento tocando un bonito pasodoble.

Seguidamente, las dos músicas, acompañadas de varios gaiteros que lucen el clásico traje del país, recorren la población anunciando al vecindario con sus alegres diapas y alboradas el comienzo de las fiestas.

La ciudad despiértase engalanada de todos los balcones penden vistosas colgaduras que, con la variedad de sus colores, en los que predominan el rojo y gualda, dan un hermoso aspecto a estas estrechas y tortuosas calles.

La amplia plaza de Arines, adornada con exquisito gusto, ofrece un sorprendente golpe de vista.

Suenan las doce y otra vez el estampido de las bombas obliga a la gente a echarse a la calle.

Las comparsas de gigantes y cabezudos, regocijo de chicos y embolsos de grandes, corean, danzan y animan al pueblo, mientras en la Alameda se organiza un animado paseo que se prolonga hasta la hora del vantar.

Y por la tarde, para que el día sea completo, en la plaza de San Francisco se celebra un certamen de murgas, gaitas, cantos y bailes regionales, que hace pasar un par de horas de agradable entretenimiento.

La verbena, la iluminación a la veneciana, los bailes públicos y los que preparan para esta noche las entusiastas sociedades Liceo Recreo y Tertulia Círculo serán una digna coronación de los festos de hoy.

De la brillantez de los que se celebrarán en días sucesivos creo innecesario hablar. Basta saber que serán los mejores de cuantos hasta el día ha celebrado la capital de las Mariñas.

En la capilla del santo patrono se destaca una gran estrella iluminada por más de 500 lámparas eléctricas con una inscripción que dice: La Liga de Amigos a los forasteros.

La gira a los Caneiros promete resultar este año animadísima a juzgar por el crecido número de embarcaciones que ya están pedidas.

Del extraordinario núcleo de forasteros que seguramente concurrirán a las fiestas, da idea el contingente que ya se halla en la población.

Los festos de hoy

El domingo se dará en el hospital de San Antonio de Padua, por iniciativa del joven diputado provincial D. Francisco Sánchez Díaz, una abundante comida a los pobres.

NOTA DEL DÍA

CALDERÓN JUZGANDO

Llevamos unos días de justicia popular verdaderamente revolucionaria. Ayer era la absolución de los que roban con el Cantinero; hoy la del empleado de Correos que mató a uno de sus compañeros.

Esta segunda absolución, que Dios nos libre de discutir, es de la cepa clásica española. La mejor razón la espada y el yengador de su honra siguen siendo los principios de nuestro carácter. Un comentario acerca de ellos sería curioso, sino fuese demasiado aventurado.

Es indudable que el hombre ofendido en la persona de una mujer con el ligado, siente una indignación, un deseo de venganza, que pueden mover su mano duramente y amarrar su brazo de modo irremediable. Eso es profundamente humano.

Pero acaso lo fuera también el pensar que los acontecimientos afectivos, los que se suele llamar deslices, las faltas sexuales en los parlamentos, no pueden ser consideradas como formas de la delincuencia. Son determinaciones, más o menos lamentables del temperamento, poco convenientes socialmente, pero en todo caso bilaterales.

No es frecuente el caso de la mujer a quien se ha querido contra su voluntad. Habitualmente se trata de dos personas, que mutuamente se sienten atraídas, sin que pueda saberse cuál de las dos partes tomó una ineluctable más marea.

En tales circunstancias, el vengador que mata no puede ser tolerado. No es que nosotros creamos que eso ha ocurrido en el caso que nos sugiere este comentario; ignoramos sus detalles y sólo cuando los conociésemos nos abstendríamos de juzgarlos.

Es sólo que hacemos constar que sigue imperando en nuestras sanciones a la falta amorosa el criterio calderoniano, el de la vieja costumbre castellana de matar, matar a toda costa y en todo caso, sin pararse a pensar en la intensidad del mal y en la culpabilidad de quien lo ha ocasionado.

Acaso un poco de serenidad, de piedad, de equilibrio espiritual, harían ver más claro en los llamados casos de honor. Y desde luego una penalidad dura aplicada a los que se toman la justicia por la mano les haría detenerse antes de esgrimir el arma.

Porque la vida de un hombre es un precio excesivamente caro para cualquier falta, aunque sea muy grave.

VIAJEROS

En la Carrilana de las doce salieron ayer para Santiago, el presidente de la Diputación provincial D. Ramón Tojo Pérez, el juez de primera instancia de Noya, D. Gonzalo Pintos Reino y el director del Instituto provincial (don José Pérez Ballesteros).

Regresó ayer de Santiago el sacerdote D. Agustín Corral y Golpe.

CRONICILLA

Justicia y muleta

A ustedes les parecerá que los jueces municipales no son una cosa muy amena que digamos para inspirar un artículo festivo ó con pretensiones de serlo, y se equivocarán de medio a medio, porque en este mundo todo tiene su lado cómico, por muy serio y muy árido que sea.

Como en la manera de ser de nuestra política quien tiene las organizaciones municipales lo tiene todo, desde un presupuesto hasta un acta en blanco, las grandes batallas caciquiles se libran para conseguir la dichosa organización. ¿Y qué es la organización? Pues en realidad es el ayuntamiento y el juez municipal, ó mejor dicho el sello de la alcaldía, el del juzgado y las firmas del alcalde y del juez. El que tiene esto es el amo del distrito.

Así vemos que cada dos años, para renovar los Ayuntamientos y los jueces municipales se arman unas trifulcas de todos los diablos, que siguen coleando durante el bienio porque los desairados y preteridos no se resignan y vuelven a Roma con Santiago para salirse con la suya.

Que el nombrado es un burro, que el nombrado es un pillito, que si le faltan los requisitos del artículo quinto ó está comprendido en la incompatibilidad del apartado noveno, van y vienen instancias y se reciben informaciones, y los jueces, magistrados y hasta el ministro del ramo pasan la pena negra por causa de los funcionarios de última fila en la jerarquía judicial. También con los alcaldes sucede algo muy parecido. Todos recordamos el caso del maire de Oza que fué examinado de lectura en el Gobierno civil y que, después de probarse gafas de todas clases y números, no pudo leer ni el título de un periódico por la sencilla razón de que no sabía, como el baturro del cuento.

En nuestro país, verdadero modelo de organización caciquil, estos pleitos no se acaban nunca, y es muy raro que el nombramiento de juez municipal de la más oscura aldea no apure todos los trámites del procedimiento hasta ser resuelto de Real orden como si se tratase de una prebenda de primera ó de un cargo sumamente honorífico. Cúntis, el Grove, Ribadeo, Oza, Sada, deben de ser nombres verdaderamente familiares en el Ministerio de Gracia y Justicia por causa de los dichosos jueces municipales.

Pero consuémonos, que en todas partes cuecen habas, y actualmente se está ventilando un caso curiosísimo procedente del riñón de Castilla, de la provincia de Valladolid.

Para desempeñar el Juzgado del Carpio nombraron a un excelente señor, docto, justiciero y amigo del cacique, como debe ser todo buen juez, pero que tiene la desgracia de estar completamente inválido de la pierna derecha.

¡Oh, la estética judicial! El juez de bienes anteriores, que iba muy á gusto en el machito, se indignó al ver que lo despojaban de sus sagradas funciones, y después de alegar en vano contra su sucesor todos los motivos de incapacidad habidos y por haber se arranca por el artículo 110 de la Ley Orgánica y lo denuncia por cojo.

Efectivamente, la Ley señala este motivo de incapacidad, pero el llamado a fallar el pleito en última instancia es el propio conde de Romanones, uno de los hombres más rotundamente cojos que se conocen.

Y si la cojera incapacita para ser juez municipal ¿con qué pata va a declarar el ministro cojo? Por donde el juez del Carpio puede ocasionar la dimisión del ministro.

Equis.

PABELLÓN LINO

LA BORRICA

Elijan ustedes los adjetivos más feos y más denigrantes que se les ocurran y nos parecerá poco para aplicar a los dos autores de este engendro teatral, la más indecorosa pantomima del género chico que ha subido a la escena en lo que va de siglo.

La obra, si de tal puede calificarse, está escrita de la manera más chabacana que ustedes pueden imaginarse y sus diálogos son de lo más soez é insolente que se ha chisto sobre las tablas.

La música corre parejas con el libreto. Y una parte del público le resistió todo pacientemente y se rió en grande, porque ya es sabido que quiere cosas que le piquen en la garganta.

La Srta. Plá demostró que sabe hacer mejor los papeles rústicos que los urbanos.

EL MAESTRO VEIGA

LA PRENSA MADRILEÑA

Todos los periódicos de Madrid recibidos anoche dedican largos párrafos a encomiar el talento y la inspiración del ilustre Pascual Veiga cuya pérdida llora Galicia entera.

Destacan entre todos, los artículos cariñosos escritos en El Liberal y El País. De este último colega recordamos las siguientes líneas:

«Su partitura La Alborada se cantó en todo el mundo, desde Rusia hasta nuestros coros de Cataluña y de Vasconia. ¿Para qué decir encomios de ese trabajo que por medio del arte consiguió matizar en el pentagrama el sentimiento de la Suiza española y hasta la belleza del terruño y de los mares que la acarician y arrullan?»

Las batallas reñidas en pró de un ideal tan patriótico como el que inspiraba a Veiga, tienen coronas de laurel en las que no crecían tampoco las espinas.

Bien que en el resto de España y en el extranjero, se rindió al artista premio de oro purísimo, que ha trascendido a la glorificación de la tierra muy amada, de la doliente Galicia.

La última composición suya es la que sobre motivos de una poesía de Pondal, titulada Os Pinos, dedicó hace quince días al Centro Gallego de la Habana, que envió a la Península un comisionado para recabar del maestro Veiga un recuerdo artístico suyo.

El Heraldo de Madrid, dice entre otras cosas de gran elogio:

«El tesoro de música popular encerrado en las románticas y pintorescas comarcas de Galicia dió rico caudal a la musa de Veiga. Melodías sencillas conservadas tradicionalmente de oído al suocero de las generaciones, llegaron a ser obras de magnífica armonización y conforma artística definitiva; merced al talento y al trabajo del ilustre maestro.»

Entre las obras suyas que más se han popularizado, está la Alborada que todo el mundo musical conoce.

La prensa realiza un acto de justicia rindiendo al maestro muerto el homenaje que le fué regateado de vivo.

Y el Centro Gallego de la Habana, respondiendo a sus gloriosas tradiciones de filantropía y esplendor, puede y debe realizar un acto de gran justicia recompensando a la familia desvalida de Pascual Veiga por esa obra última dedicada a la representación de la pequeña patria en la Gran Antilla.

UN MENSAJE

Los mindonienses residentes en la Coruña han dirigido al alcalde de Mondoñedo el siguiente mensaje:

Sr. D. Francisco Díaz Porras, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Mondoñedo:

Muy señor nuestro; y de la mayor consideración y respeto. Habiendo fallecido en Madrid nuestro ilustre paisano D. Pascual Veiga, preclaro hijo de esa ciudad que no sólo la honraba mucho sino a Galicia entera, nos permitimos suplicar a usted, en nombre propio y de la colonia mindoniense que reside en esta capital, que se digne proponer a esa Corporación de su merceda presidencia, que su recuerdo quede grabado a perpetuidad dándole su nombre a una calle de esa noble ciudad, para que sirva de estímulo a sus supervivientes y generaciones venideras.

Mucho más merecía el modesto ciudadano que divulgó por el Universo sus imperecederas composiciones gallegas nacidas de su gran talento musical; pero ya que no podemos de otro modo honrar la memoria de tan insigne artista, testimonio del desamparo en que nos deja; con tan modesta petición.

Esperamos fundamentadamente que con su valioso concurso será pronto un hecho la realización de tan plausible fin, los que anticipándole las gracias más expresivas, son sus atentos paisanos q. b. s. m.—Manuel Iglesia Pacio, Eduardo Zapico.

La infanta Isabel en Galicia

Salida para Santiago

Viño 14 (13'30 h.)

A las diez de la mañana de hoy salió de esta ciudad para Santiago la infanta Isabel.

Fue despedida por el elemento oficial y por numeroso gentío que presenció su marcha.

Al alcalde díjole que estaba muy satisfecha de la hermosura de la población y de la cultura de sus habitantes.

Regresará mañana por la noche a Vigo.

Viño 14 (14'30 h.)

El lunes se celebrará una jira y la Infanta asistirá la función que los marinos dedican a su patrona la Virgen del Carmen.

Después emprenderá su proyectada excursión a Orense.

Al regreso se celebrará en el teatro Tamberlik una función de gala en honor de la augusta viajera.

En el programa figuran, por indicación de la misma Infanta, el orfeón del Círculo Católico y La Oliva.

EN SANTIAGO

Llegada de la Infanta

SANTIAGO 14 (21 h.)

En el tren mixto llegó a esta ciudad la infanta Isabel, acompañada de la señora marquesa de Nájera y de su secretario particular señor Coello.

El tren trajo acoplado el break donde la augusta dama hizo el viaje desde Vigo.

En la estación hallábase el cardenal arzobispo Sr. Martín de Herrera, el alcalde señor Torre y las demás autoridades civiles y militares, así como distintas comisiones de los diversos centros y organismos de la población.

Al llegar el tren a la estación la compañía del regimiento de Zaragoza, que se hallaba en el andén con bandera y música, hizo a la Infanta los correspondientes honores.

El alcalde saludó a la augusta dama entregándole un precioso ramo de flores.

El público prorrumió en vivas entusiastas y en aclamaciones cariñosas.

A pesar del calor que se dejaba sentir, la carrera estaba atestada de curiosos desde la estación hasta la ciudad.

Durante el trayecto la infanta fué vitoreada repetidas por la muchedumbre.

En la Catedral

Desde la estación dirigióse la infanta al Hotel Suizo donde se hospedó y donde comió.

A las cinco de la tarde fué al palacio arzobispal donde se celebró una recepción.

Concurrieron el alcalde presidiendo el Ayuntamiento, el juez de 1.ª instancia y el municipal, el rector de la Universidad y varios catedráticos, los directores de los centros docentes, el cabildo, los diputados provinciales, el comandante militar, los jefes y oficiales de la guarnición, la Junta directiva de la delegación de la trata de blancas.

La infanta conversó afablemente con todos, preguntando detalles acerca del funcionamiento de los centros.

A la puerta del Palacio una compañía con bandera y música le tributó los honores.

Visitando los edificios

Al salir de la recepción dirigióse con la marquesa de Nájera, con el señor Coello y con el alcalde al Seminario, que se halla en el edificio de San Martín.

Visitó también el templo de San Francisco, el Gran Hospital, el Hospicio y la iglesia de San Roque.

De San Martín dijo que era el Escorial de Galicia.

En el Gran Hospital elogió la artística capilla. No quiso ver las salas de los enfermos.

En el Hospicio fué aclamada por los niños y las niñas que se hallan acogidos. La infanta concedióles un día de asueto.

Admiró el atrevimiento de la laberíntica escalera.

En la iglesia de San dejó el coche al principio de la cuesta, la cual bajó a pie.

A la puerta fué recibida por el conservador del monumento y por el cura párroco.

Quedó sorprendida del atrevimiento de la obra.

Dijo que no ha visto en su vida un monumento tan notable.

Manifestó que Cánovas le había hablado varias veces de esta gigantesca obra con elogios que ahora ve que eran justos.

Dijósele que el insigne hombre público había visitado detenidamente el arquitectónico monumento, aprovechando la augusta dama la ocasión para dedicar un recuerdo al ilustre estadista.

Preguntó si el rey había visitado este edificio cuando hace dos años estuvo en esta ciudad, y lamentó que no lo hubiese hecho.

Los vecinos, al hacerse cargo de la presencia de la infanta, la ovacionaron.

Ella agradeció sonriente aquellas muestras de simpatía popular.

Una velada

SANTIAGO 14 (22'15 h.)

A las diez de la noche comenzó la velada en la Plaza de Alfonso XII.

El Ayuntamiento ofreció a la augusta dama una serenata frente al Hotel Suizo, pero ella prefirió que el festival se celebrase en la citada plaza, yendo a oír la música y los cantos gallegos al Consistorio.

La banda municipal ejecutó un bonito programa.

La de Zaragoza hallábase en Cangas contratada y no figuró en el festival.

También el orfeón Unión Artística tomó

parte en la velada, interpretando diversas composiciones que fueron muy aplaudidas. La infanta asistió varias veces al balcón aplaudiendo la ejecución de algunos coros. Está encantada de Galicia.

Lo que hará hoy

Mañana, á las nueve, irá la augusta dama á la catedral, con objeto de oír misa en la cripta. Oficiará el cardenal Sr. Martín de Herrera. Después visitará con detenimiento la Basílica y almorzará en Palacio, invitada por el cardenal.

Regreso á Vigo

A las tres de la tarde saldrá la infanta en automóvil dirigiéndose á Rubianes. Allí comerá con los señores de Rubianes y después seguirá viaje á Vigo. Desde esta última ciudad realizará varias excursiones á Orense, Lourizán, Marín y Cangas.

Visita á la Coruña

La infanta aún no tiene fijada la fecha en que irá á la Coruña. Seguramente hará el viaje por mar. Cree que podrá llegar ahí el jueves próximo. Pasará un día yendo al Ferrol y á San Saturno para ver á los duques de la Conquista. EL CORRESPONSAL.

PROCESIONES

La de la Octava de Santa Lucía

Hoy á las siete de la tarde saldrá de la iglesia de Santa Lucía la procesión de la Octava de aquella parroquia, que recorrerá las calles del Camino Nuevo, Santa Lucía, Linares Rivas y Plaza de Orense, de donde regresará al templo.

Le dará escolta un piquete del regimiento Infantería de Isabel la Católica, mandado por un oficial, y las bandas de tambores y cornetas.

Llevará el guión el exalcalde D. Luis Arguín, recogiendo las borlas D. Fernando González y D. Gerardo V. Crespo.

Al paso de la procesión por la Plaza de Orense, una batería de Artillería de Montaña que se situará detras de los jardines de Méndez Núñez, hará las salvas de ordenanza.

La del Carmen

Mañana lunes saldrá de la iglesia parroquial de San Jorge la procesión de la Virgen del Carmen, patrona de la Marina.

Presidirá el comandante del puerto señor Fery, á quien acompañarán todos los marinos residentes en esta plaza.

Saldrá la religiosa comitiva á las seis y media de la tarde y recorrerá las calles de San Agustín, Estrecha de San Nicolás, San Andrés, Santa Catalina, Cantón Grande, Real, Riego de Agua y Plaza de María Pita por donde se retirará al templo.

Un piquete de Infantería con lasbandas de cornetas y tambores escoltará la procesión.

EL 14 DE JULIO

La toma de la Bastilla fué solemnizada ayer con gran brillantez por la colonia francesa aquí residente.

Celebróse una recepción de todos aquellos elementos en el consulado francés en esta plaza, donde fueron recibidos con la amabilidad que caracteriza al cónsul, Sr. Vizeconde de Bezaure, quien les obsequió con un espléndido lunch.

Hubo brindis entusiastas y vítores á Francia y España, por la prosperidad de cuyas naciones se hicieron fervientes votos.

Los buques franceses surtos en la bahía permanecieron empavados durante todo el día y ondeó el pabellón de Francia en el Consulado de esta nación.

NOTAS MUNICIPALES

El Vicepresidente de la Comisión provincial solicitó del Ayuntamiento que no se cobren los derechos municipales sobre las obras de consolidación que se están llevando á cabo en la Casa de Misericordia.

Durante la semana próxima inspeccionará los servicios del Asilo, el concejal D. Andrés Mosquera; los del Matadero, D. Eduardo García de Dios, y los de consumos, D. Manuel Iglesia Pacio.

Se comunicó ayer al Coronel del Regimiento de Isabel la Católica el acuerdo del Ayuntamiento, contratando la banda de música para amenizar las veladas en el Rellenó.

Designó el Alcalde á los veterinarios municipales D. Jesús Torres y D. Ignacio Pérez para reconocer el ganado que se presente al concurso de adquisición de dos caballos percheros con destino al tiro de los coches fúnebres.

Se ordenó al Arquitecto municipal que inspeccione y haga cumplir las condiciones impuestas por el Ayuntamiento á la Sociedad "Agua de la Coruña" para las obras de distribución por el interior de la ciudad.

Reunieron ayer en la Casa Consistorial las comisiones municipales de Fiestas y Hacienda para tratar de la subvención solicitada por el orfeón "El Eco" para asistir al concurso de masas corales que se celebrará en Santiago con motivo de las fiestas del Apóstol.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (80)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

Estaba justamente en el mismo lugar de la del otro vecino. A su pesar, sus ojos se arrastraron en lágrimas. Allí había debido expirar el triste viejo, pronunciando el nombre de su hijo.

Los dos jóvenes contemplaban admirados á aquel hombre de frente severa, en cuyas mejillas brillaban dos gruesas lágrimas, sin que su rostro se alterase; pero como la religión del dolor es de todo el mundo respetada, no solo no hicieron los recién casados pregunta alguna al desconocido, sino que se apartaron un tanto de él para dejarle llorar libremente, y cuando se marchó le acompañaron diciéndole que podía volver cuando gustase, que siempre encontraría abierta su pobre morada.

En el piso de debajo se detuvo Dantés delante de una puerta á preguntar si habitaba allí todavía el sastre Caderousse; pero el portero respondió que habiendo venido muy á menos el hombre de que hablaba, tenía ahora una posada en el camino de Bellegarde á Beaucaire.

Acabó de bajar Dantés, y enterándose de quien fuera el dueño de la casa de las Alamedas de Meillán, pasó en el acto á verle, anunciándose con el nombre de lord

Se acordó contestar al presidente de dicha colectividad que no es posible conceder subvención alguna por estar agotada la consignación del presupuesto.

También se acordó distribuir 1.000 pesetas en honos de pan á los pobres, para solemnizar las fiestas de María Pita.

El Director de la Estación-sanitaria del puerto solicitó del Ayuntamiento que se den las órdenes oportunas para que sean pintados los balcones, puertas y ventanas de la casa donde se halla instalada aquella oficina.

DESDE VIGO

(POR TELÉGRAFO)

El capitán general de Galicia

Vigo 14 (13:30 h.)

El capitán general de Galicia Sr. Rodríguez Bruzón aplazó su regreso á la Coruña. Saldrá en el tren de esta noche.

El crucero ruso "Terek"

Vigo 14 (13:30 h.)

Hoy se ha despachado el crucero auxiliar ruso Terek, que ha permanecido en este puerto varios días, y á bordo del cual ha ocurrido una insubordinación. Se dirigirá á Libau. LEMA.

EL PUERTO

Entraron ayer el vapor Adela Roca, de Barcelona, con carga general; el pailebot Conchilla, de Gijón, con carbón, y el balandro francés Emelle, de Camaret, en lastre.

Fueron despachados: el Adela Roca para Bilbao; el Encarnación, para San Ciprián; el San José, para Corcubión, y el Conchilla, para Punteceso, con carga general.

A primera hora de la mañana debe llegar hoy el vapor inglés Nile en viaje para la América del Sur.

De Galicia

El Ayuntamiento de Orense acordó que si persiste la sequía se oficie al cabildo catedral para que disponga que sea llevada á dicha ciudad la Virgen de Reza, según solicitaron varios vecinos.

El industrial de Vigo don José Latorre, falleció repentinamente en la romería de San Benito, que el día 11 se celebró en Domayo, cerca de aquella población.

Estaba tranquilamente presenciando el baile campestre y cayó al suelo como herido por un rayo para no levantarse más.

El cadáver fué conducido á Vigo en un vaporcito para recibir sepultura en el cementerio de Pereyre.

El vecino de Caldas de Reyes D. Martín Gómez ha solicitado una parcela de terreno en la playa de la ría de Arosa, para establecer unos molinos harineros con motor eléctrico.

Ha contraído matrimonio en Santiago la señorita Josefina Iglesias Montenegro con el farmacéutico D. José Cledera Chocón.

Desde el viernes se reanudó la circulación de automóviles á vapor entre Orense y Verín. El servicio se hace ahora alterno.

Una de las Siervas de María de la Escuela Maternal de Pontevedra ha perdido la visibilidad de un ojo, por contagio que adquirió asistiendo á domicilio á una familia infestada de terrible mal.

Se ha fugado de la cárcel de Viana el preso Eladio Núñez que se descolgó por una altura de 24 metros utilizando la cuerda de alambre que sujetaba las pesas del reloj.

Era un pájaro de cuenta procesado por varios robos y parece que ha huido á Portugal.

Ha comenzado en las cercanías de Lugo la ruda labor de la siega que realizan los obreros agrícolas sin que les fatigue el sol abrasador de otros años.

En Monforte ha surgido un incidente entre el capitán del regimiento de Zaragoza señor del Río y el cabo comandante del puesto de la Guardia civil de aquel pueblo.

El cabo alega que las ordenanzas militares no le obligan á permanecer cuadrado con la diestra en el tricromio delante de jefe alguno que no pertenezca á la benemérita, sino simplemente á saludarle.

Se han cruzado con tal motivo telegramas entre los jefes de la Guardia civil y el capitán general de Galicia.

Instrúyese expediente.

Calcúlense en mil personas las que el miércoles subieron en peregrinación al monte Aloya, en Tuy, para impetrar el beneficio de la lluvia.

Celebráronse cinco misas rezadas y una cantada y asistieron varias comisiones, entre ellas una del cabildo y otra del Ayuntamiento.

Al regresar fué la rogativa con la imagen de San Julián á la llamada piedra del agua.

En varios distritos rurales de Galicia tam-

bién se hicieron rogativas pidiendo la lluvia que tan necesaria es para los campos.

Los que mueren:

En Sarria, D.ª Carmen López Yáñez Dorado, viuda de Díaz de Freijo.

En Santiago, doña Carmen Teijero de Ardeleiras, viuda de Vila.

En la Diputación

La Comisión provincial

Que la sesión de ayer había de carecer de interés ya nos lo esperábamos, porque todo lo que había que hacer ya se hizo en la de ayer; pero no creímos que llegase á tanto. Asuntos de trámite, puro trámite. A esto se redujo la labor de los señores de la Comisión provincial.

Inicióse la idea de adoptar algún acuerdo relacionado con la próxima visita de la infanta Isabel á esta capital, pero cuando se trataba de planear un proyecto de agasajos ocurrióse á los diputados consultar la opinión del Sr. Tojo y se le mandó á buscar por un ujier.

Tarea inútil. El presidente había volado. Ni estaba en la casa ni en la fonda. Urgentes negocios relacionados con su profesión le llamaban en Padrón y corría por esas carreteras en el interior ó en la vca de la Ferrocarrilana.

Bueno, señores, pues hasta otra—dijeron los padres de la provincia. Y tranquilos y sonrientes abandonaron el palacio de la Diputación.

A la sesión asistió el Sr. Calvo Moreira, que vino todo apurado para evitar con su voto que se consumasen los propósitos de la mayoría respecto á la plaza que estaba vacante en secretaría y al asunto del Ayuntamiento de Valdoño; pero llegó tarde.

EL FERROL

Julio 14.

Intento de suicidio

El marinero de la Armada José Estrada, que según comunicó en otra correspondencia, había sido detenido por la guardia civil cuando se disponía á embarcarse para la Coruña, intentó ayer por la mañana suicidarse anudándose al cuello una cuerda.

Se le sorprendió en el acto de ahorcarse y pudo salvar la vida.

Está acusado de robo de vestuario en el Arsenal.

Hállase tan sobreexcitado que se teme vuelva á intentar el suicidio.

El Giralda

Hoy zarpará con rumbo á San Sebastián el yate Giralda.

Desde allí conducirá á los Reyes á Cowes en los primeros días de Agosto.

El camarote de la Reina Victoria ha sido decorado con mucha elegancia.

Montes incendiados

Preocupa á los labradores de los contornos la frecuencia con que arden los montes, en muchos casos por obra de criminal venganza. Ayer fueron pasto de las llamas un monte de Silobre y otro de la Cabana.

Dos noticias

Anoche se verificó en el "Círculo Católico de Obreros" la exposición de los trabajos de dibujo realizados por los alumnos de dicho Círculo.

Muchos de los trabajos han sido justamente elogiados.

Ayer tarde ingresó en la Carcel el corneta del Regimiento de Zamora Jesús López Incógnito, natural de Santa María de Nocolo (Carballo), sentenciado por los tribunales militares á cuatro años de presidio por robo de 12 pesetas cometido en el cuartel de Dolores. EL CORRESPONSAL.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 16 de Julio de 1906.—SALA DE VACACIONES.—La Coruña: contra María Núñez Paradela alias La Morena, por lesiones. Licenciado Silva Ramos.

Segundo Raposo, procesado en causa del juzgado de Padrón por lesiones, ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor.

En el pleito promovido en el juzgado de Lugo por D.ª Carmen Soñán y su marido Juan López Armesto contra D. Melchor Sangro Rueda, conde de la Almira, sobre nulidad de una información posesoria, se dictó sentencia que no ha lugar á estimar la demanda propuesta por los demandantes. No se hace expresa condena de costas.

Se condenó á José Emilio Cobas Paradela á un mes y un día de arresto mayor y á pagar 15 pesetas de indemnización, en virtud de causa que se le instruyó en el juzgado de Carballo, por delito de lesiones.

En el pleito que sobre pago de pesetas promovió en el juzgado de Lugo D. Salustiano

Fernández, contra la Compañía de ferrocarriles del Norte, se dictó sentencia confirmando la del inferior, por la cual se condena á la Compañía á que pague al demandante las 597 pesetas que le reclama. No se hace expresa imposición de costas.

Ante la Sala de gobierno juró ayer su cargo el nuevo secretario-relator D. Luis Cornide Quiroga.

En sustitución del Sr. González Valdés, se encargó ayer de la presidencia de la Audiencia territorial, el presidente de la provincial, señor Arráiz.

Un niño muerto

Anteayer falleció en Carral el joven de 13 años Manuel Rodríguez á quien, según recordarán nuestros lectores, le estallo en una mano un cohete cargado de dinamita.

El desdichado muchacho estaba en la Coruña asistido por tres médicos, los cuales aconsejaron á su padre que lo trasladase á la aldea con el fin de obtener una curación más rápida y eficaz.

En un coche fué llevado Manuel á su aldea, acompañándole el facultativo D. Eleazar de la Linde, y á las pocas horas de estar instalado en su casa dejó de existir.

Ayer se practicó la autopsia al cadáver, comprobándose que la muerte fué causada, según se temía, por el tétanos.

Crónica local

Con 25 pesetas acordó la sociedad de cantores socorrer á los huelguistas de la fábrica de molduras del Sr. Puig.

La sociedad de carpinteros acordó también que cada asociado ceda semanalmente, con igual fin, 35 céntimos de peseta.

Ofició ayer el gobernador civil á los alcaldes de Pastoriza y Arteijo para que adopten las medidas oportunas á fin de evitar que ocurran desgracias durante las prácticas de tiro que la Artillería de Montaña hará en los días 16 al 30 del corriente.

Ha sido nombrado subdelegado interino de medicina, en Padrón, D. Enrique Viñas Nieto.

El Boletín Oficial de mañana publicará una circular del gobernador civil anunciando que el día 18 del corriente darán principio las vacaciones escolares, que durarán hasta el 30 de Agosto próximo.

Han sido autorizados José Ruiz Negrín y Miguel Pedro Rey para observar con serenitas á las Cármenes, que mañana celebran sus días.

Se dispuso que los días 18 y 19 concurren fuerzas de la Guardia civil á Serantes, y el 25 á Ancés y Sigrás, con el fin de evitar alteraciones del orden en las fiestas que se celebrarán en dichos días.

El inspector de policía de Santiago comunicó al gobernador civil que en la Plaza de Abastos, una mujer llamada Concepción Sánchez acometió con una navaja al joven Luis Fraga y le causó una herida que interesó los tejidos blandos.

La agresora fué detenida y el lesionado pasó al Hospital.

En Arzáiz ha sido detenido Vicente Lamezara, por haber hurtado un reloj á Primitivo Salgado.

El alcalde de Valdoño pidió que se le envíen fuerzas de la benemérita para cuidar del orden en la romería que se celebrará allí los días 25 y 26 del corriente.

Ha sido nombrado maestro sustituto de la escuela de niños de Esteiro, en Ferrol, D. Juan Manuel Rodríguez.

Según nos comunica nuestro corresponsal en Betanzos, hállase muy mejorado, de la enfermedad que desde hace días viene padeciendo, el exalcalde de aquella ciudad D. César Sánchez.

Desémosle un pronto y total restablecimiento.

Ayer se pasó á informe de la autoridad de Marina el proyecto de alcantarillado de esta ciudad.

Mañana á las siete de la tarde tomarán posesión de sus cargos los señores elegidos recientemente para constituir la Junta provincial de la Liga Marítima.

Cesó de desempeñar la alcaldía de Corcubión D. Manuel de Pomiano, cuyo nombramiento fué declarado nulo por reciente Real orden.

Del despacho se encargó el primer teniente de alcalde D. Ramón Pais.

Falleció ayer nuestro estimable vecino D. Victorino Vilar y Fernández, del cuerpo de Carabineros, antiguo militar y exsecretario del Juzgado municipal de Cedeira.

Hoy á las doce será conducido su cadáver al Cementerio católico.

Acompañamos á la viuda é hijos del finado y á los hijos políticos, D. Abelardo de Acosta,

D. Jesús López y D. Modesto Vázquez, en su justo dolor.

En todos los ayuntamientos del partido judicial de Ordenes, excepción hecha de Frades Tordoya y Trazo, se celebrarán hoy elecciones parciales de concejales.

Ante el Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo propuso D. Luis de la Peña Roffignac un recurso sobre revocación de la resolución de la abogacía del Estado, que estimó una reclamación del recurrente impugnando la liquidación de una escritura de tracto.

Se ha concedido á D. Emilio Montenegro un trozo de terreno de dominio público en la plaza del Río de las Piedras, de la Puebla del Camarín, para emplazamiento de una fábrica de salazón y conserva de pescado.

El capitán general de Galicia acordó autorizar á todos los jefes, oficiales é individuos de tropa que lo soliciten, para asistir al torneo regional de esgrima que se celebrará en Santiago los días 22 al 29 del actual con motivo de las fiestas del Apóstol.

Harán el viaje por cuenta del Estado.

Por haber puesto en circulación sin el correspondiente permiso coches destinados al transporte de viajeros, fueron denunciados al gobernador civil los vecinos de Vivero y San Saturnino, respectivamente, Francisco Guerrero y Juan Orosó.

El Ayuntamiento de Corcubión acordó sacar á concurso el suministro, por espacio de 20 años, de fluido eléctrico para el alumbrado público, mediante la suma de 2.500 pesetas anuales.

La niña de nueve años Carmen Gestó se cayó ayer tarde en la calle de San Andrés y con una lata con comida para los cerdos, que llevaba en la cabeza, se produjo en el pie izquierdo una lesión de la cual fué curada en una farmacia próxima.

En la Rua Alta, Adolfo Varela ahofetó ayer tarde á la joven Consuelo Bregua porque ésta le reclamaba unas sortijas que le había llevado.

Se produjo un regular escándalo y al fin terminaron los dos por marcharse tan amigos como si no hubiese ocurrido entre ellos cosa alguna.

En lo mejor de su edad, una cruel dolencia arrebató ayer la vida á la angelical señorita Rosa García López, cuyos padres están apenadísimos por tan irreparable desgracia.

Acompañámonos en el dolor que les embarga y les deseamos, lo mismo que á los hermanos de la finada, la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

El Faro de Vigo de hoy, se vendió en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Mantel Vázquez, Puerta del Sol.

La Salud véase el anuncio de 4.ª plana.

Baños de Cunitos En el Hotel y Bañerios Forniños y Eras, propiedad de los Sres. de Barreiro, acaban de hacerse grandes mejoras. El Hotel tiene las mejores habitaciones del pueblo y se halla en el centro de los Bañerios y reporta al bañista la inmensa ventaja de poder bañarse sin salir del Establecimiento, teniendo un espacioso salón, hermoso jardín y preciosa huerta á la orilla del río Gallo, todo en el mejor sitio de la villa. En los Bañerios Forniños y Eras, también se se hicieron grandes mejoras, instalándose toda clase de aparatos de hidroterapia según los últimos adelantos modernos, como la ducha circular, baño de asiento, ducha escocesa, baño de vapor, inhaladores, pulverizadores, irrigadores, etc., teniendo gabinetes con baño de mármol y aparato para ducha á la vez, habiendo colocado además varios baños de mármol, contando los Establecimientos en la actualidad con 24 pilas. Los Forniños y Eras tienen manantiales de 22, 27, 31, 36 y 48 grados y un caudal de 48 litros por minuto, cuyas temperaturas y manantiales permiten hacer uso del agua según nace y por eso no tienen rival.

Curan el reumatismo en sus varias manifestaciones, sífilis, herpetismo, escrofulismo, anemia, neuralgias, neuritis, parálisis, hemiplejías, catarras, etc.

Precios económicos. Temporada oficial: 15 de Junio á 30 de Septiembre.

¡¡¡Inteligentes!!! Probad el COGNAC GONZALEZ BYASS de Jerez.—Su vejez y finura acredita sus muchos años de fabricación esmerada.—Lo venden todos los buenos establecimientos de la Coruña.

Teja plana y ladrillo hueco.—Estrella, 8, Coruña.—Amenedo y Hermano.

Au Petit Salon Peluquería, Real, 90-1. En breve apertura con grandes reformas.

Peluquería de González, Real, 26

Este hombre era nuestro antiguo conocido Gaspar Caderousse.

Su mujer, Magdalena Radelle, era por lo contrario pálida, flaca y enfermiza. Natural de las inmediaciones de Arlés; aunque conservando algo de la belleza tradicional de sus compatriotas, había visto desaparecer á impulsos de esas calenturas intermitentes que afligen á las poblaciones próximas á los lagos de Aguas Muertas y al pantano de la Camargue. Yacía de continuo sentada y tiritando, en el fondo de su habitación del primer piso, ó ya tendida en un sillón, ó reclinada en su cama, mientras su marido desempeñaba á la puerta las funciones de que hemos hablado, funciones que muy á menudo prolongaba de motu proprio, tanto más, cuanto que cada vez que se juntaban marido y mujer, ésta le aturda con sus eternas lamentaciones de la suerte, lamentaciones únicamente acalladas por este arranque filosófico de su marido.

—¡Cállate, Carconte! Dios lo quiere. El origen de este apodo era que Magdalena Radelle había nacido en Carconte, pueblo situado entre Salón y Lambesc. Es costumbre en aquel país designar á todas las personas con su apodo y no con su nombre, y por esto Caderousse había sustituido el de Carconte al de Magdalena, quizás sobrado dulce y eufónico para su lenguaje duro.

Sin embargo, á pesar de esta aparente resignación, no se crea que nuestro mesero no sintiese extremadamente la miseria á que le había reducido el miserable canal de Beaucaire, ni que tampoco le hic-

Telegramas

De política

Una entrevista

MADRID 14 (11:50 h.)
El A B C publica hoy una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el Sr. Navarro Reverter sobre los asuntos ya conocidos. Las manifestaciones del ministro coinciden con las ya telegrafadas.

La combinación de gobernadores

MADRID 14 (14:15 h.)
En la próxima semana se firmará la combinación de gobernadores. El Señor Manzano marchará a Barcelona el próximo martes, en el caso de que el rey lo reciba mañana o pasado.

Consejo de ministros

La nota oficiosa

MADRID 14 (21 h.)
Celebrense en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros. Al terminar se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:
Continuó el examen de las cuestiones arancelarias.

El Sr. Dávila expuso los peligros que ofrece la instalación del gobierno civil de Sevilla en el edificio del archivo de Indias.
El Sr. Navarro Reverter expuso las medidas que adoptó para reemplazar el edificio de Hacienda destruido.

Acordóse que la combinación diplomática la hagan en San Sebastián los señores López Domínguez y Gullón.
Se aprobaron los decretos nombrando subsecretarios de Hacienda al Sr. Requejo, director general de agricultura a D. Eugenio Montero Villegas y director de prisiones al Sr. Navarro Reverter, hijo.

Acordóse que los Sres. López Domínguez y Dávila hagan la combinación de gobernadores.
Resolvióse que inmediatamente se construya en Sevilla, cerca de la Torre del Oro, un edificio para instalar en él las oficinas provinciales y la residencia del gobernador.

Respecto a los reos de Mazarete todos los ministros se mostraron conformes en la concesión del indulto total, excepto el Sr. Dávila, quien dijo que desconocía el proceso y quería estudiarlo.
Designó a los Sres. Navarro Reverter y Jimeno para que orillen las dificultades surgidas para la inauguración de la Facultad de Medicina en el Hospital Clínico de Barcelona, a fin de que se verifique en la próxima apertura de curso.

Propuso el nombramiento de D. Antonio Maura para presidente de sección de la Comisión general de Códigos.
Acordóse el nombramiento de una comisión que proponga al Gobierno las reformas necesarias en la ley de alcoholes, armonizando las aspiraciones de los productores y conservando el ingreso del Tesoro.

Apróbase el expediente del dique de Ibiza. Resolvióse dos expedientes de marina.
Ampliación al Consejo
MADRID 14 (21 h.)
El expediente de indulto de los reos de Mazarete se aplazó hasta que lo estudie el señor Dávila, quien lo ha reclamado.

Los Sres. Gullón y Navarro Reverter hablaron de la cuestión de los tratados.
Aunque las impresiones no son pesimistas, aquellos ministros muestran reservas.
Terminado el Consejo, el Sr. López Domínguez telefonó al rey preguntándole si desea que vaya mañana a la Granja.

Los tratados de comercio

Una conferencia

MADRID 15 (14:15 h.)
El Sr. Navarro Reverter conferenció hoy con el Sr. Gullón sobre la cuestión arancelaria.
El ministro de Estado prosigue con actividad el estudio de esta cuestión.
Afirma el Sr. Navarro Reverter que no se ha interrumpido la negociación con Francia ni con Suiza.

Contra los vinos

MADRID 14 (14:15 h.)
El gobierno italiano para defenderse de los vinos generosos importados de Turquía, Francia, Grecia y España, además de recargar el alcohol recarga los grados de azúcar, gravando los vinos con tres grados de azúcar en trece francos más el hectolitro.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 14 (11:30 h.)
Publica hoy la Gaceta las siguientes:
Admitiendo la dimisión del gobernador de Barcelona, duque de Bivona.
Nombrando para sustituirle al Sr. Manzano.
Reglamentando el indulto para los militares que se casaron faltando a las disposiciones legales.
Instrucciones relativas a los maestros de los patronatos que desean acogerse a la ley de 15 de Julio de 1887.

Presos fugados

Por falta de centinelas.—Siete capturados
MADRID 14 (14:14 h.)
Telegrafóse al gobernador civil de Tarragona dando cuenta de haberse fugado diez presos de aquel penal.

Siete de ellos pudieron ser capturados, pero los otros tres han desaparecido.
Uno de los centinelas hizo fuego sobre los fugitivos sin hacer blanco.
La fuga no pudo evitarse por la falta de la guardia exterior, que se había suprimido en virtud de órdenes de las autoridades militares por la escasez de fuerzas.

Hablando con López Domínguez

El pleito entre Maura y Moret.—Decretos a la firma
MADRID 14 (14:14 h.)
El general López Domínguez, hablando de la carta del Sr. Maura que publica La Epoca, considerarla como un pleito entre los Sres. Moret y Maura.

Cree que nadie se acordará del asunto pasado cuatro días.
Dice el general que las noticias de provincias coinciden en afirmar que ha sido recibida

Los reyes en la Granja

Excursión al Pautar

MADRID 14 (18:15 h.)
Los reyes marcharon al Pautar, acompañados de los altos funcionarios palatinos y de los jefes y oficiales del batallón de Las Navas. Regresaron al anochecer. El día estuvo espléndido.

Los reyes a Segovia

MADRID 14 (21:30 h.)
Mañana irán los reyes a Segovia para asistir a la misa de campaña que se dirá en la academia de artillería.

El gobernador de Barcelona

MADRID 14 (21:30 h.)
Mañana llegará a la Granja para despedirse del nuevo gobernador de Barcelona.

El asunto Dreyfus

La reintegración en sus empleos a Dreyfus y Picquart
MADRID 14 (3:15 h.)
Telegrafían de París que ayer se presentó a la Cámara de diputados el dictamen favorable a la reintegración de Dreyfus al ejército con el grado de comandante.

Su lectura fué recibida con grandes aplausos por las izquierdas.
También se leyó el dictamen reintegrando al coronel Picquart.
M. de Prenosse explicó una interpelación pidiendo el castigo de los fabricantes de falsedades, especialmente del general Mercier.

Los nacionalistas protestaron, produciendo gran confusión y escándalo en la Cámara.
El subsecretario del Interior se precipitó sobre M. Pugliesi Conti y le abofeteó.
El escándalo fué en aumento, produciéndose una confusión espantosa.

Muchos diputados se golpearon en diversos lados de la Cámara.
Otro lance
MADRID 14 (11:30 h.)
Por consecuencia de las memorias publicadas por el general André se han desahogado los hijos de André y de Paul Cassagnac.

El general acompañó a su hijo hasta el terreno, esperándole después en un sitio próximo.
Al quinto asalto resultó herido en un brazo el hijo de André.

En el Senado.—Impugnación de Mercier
MADRID 14 (11:30 h.)
El general Mercier impugnó en el Senado la reintegración de Dreyfus y Picquart, entre las imprecaciones y denuestos de casi toda la Cámara.

En nombre de la Comisión defiende el dictamen M. Delpech.
Este defende al Tribunal de Casación y acusa al general Mercier de falsario e infame.

El ministro de Obras protesta contra los ataques dirigidos al general Mercier.
Apruébanse las reintegraciones de Dreyfus y Picquart.
Otro duelo
MADRID 14 (11:30 h.)
Por consecuencia de la discusión promovida en la Cámara al tratarse de las reintegraciones de Dreyfus y Picquart se concertó un duelo entre Mr. Pugliesi Conti y Mr. Sarraut.

El lance se verificó en la villa d'Avray. Sarraut se clavó en la espada de Pugliesi, quedando en gravísimo estado.
El herido escupe sangre.
Los médicos confían en poder salvarle.

Detalles de la sesión en la Cámara
MADRID 13 (22:15 h.)
Nuevos despachos de París dan a conocer algunos detalles de la sesión celebrada ayer por la Cámara.

Ante el tremendo escándalo promovido, el presidente suspendió la sesión, y los ujieres despejaron las tribunas.
Reanudada la sesión continuó su discurso M. Prenosse.
Después votóse una orden del día favorable al Gobierno.

Apruébase la ley para trasladar los restos de Zola al panteón nacional.
Por último léese el decreto dando por terminada la actual legislatura.

En honor de Zola
MADRID 14 (22:15 h.)
El Ayuntamiento de París ha acordado dar el nombre de Zola a una de las calles de la ciudad y celebrar la victoria de Dreyfus.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 14

4 por 100 interior	80'90
Id. fin corriente firme	81'20
5 por 100 amortizable	100'00

Acciones

Banco de España	433'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	392'00

Cambios

París, vista	11'20
Londres, vista	27'94

Bolsa de París

4 por 100 exterior español	00'00
3 por 100 francés	00'00
Nortes	00'00

Azucareras

Preferentes	64'00
Ordinarias	00'00
Obligaciones	00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.
Santos de hoy.—San Enrique.
Santos de mañana.—Nuestra Señora del Carmen.

Cultos.
San Jorge.—Continúa la novena del Carmen. El lunes celebrase la fiesta principal con misa de comunión a las siete y media. A las once la solemne con asistencia de las autoridades de marina y a las seis y media la procesión.

Registro civil.
Día 14.—Nacimientos: Benigno Alonso González, José Rodríguez López y Antonio Iglesias Babío.
Defunciones: Antonio Tobío García, 6 años (bronco neumonía).
Matrimonios: Ninguno.

Trenes ascendentes.
El rápido núm. 400 sale de la Coruña a las 11:45, llega a Betanzos a las 12:22, a Lugo a las 14:54, sale a las 15 y llega a Monforte a las 16:50.

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña a las 7:30, llega a Betanzos a las 8:11, a Lugo a las 10:53, sale a las 11 y llega a Monforte a las 12:50.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 18:40, llega a Betanzos a las 19:50, a Lugo a las 23:24, sale a las 23:44 y llega a Monforte a las 23:51.

Tren-tranvía núm. 2.400, sale de la Coruña a las 8:30, de Cambre a las 8:51, de Betanzos a las 9:23 y llega a Cárdis a las 10:22.

Otro tren-tranvía núm. 2.402, sale de la Coruña a las 16, de Cambre a las 16:21, de Betanzos a las 16:49 y llega a Cárdis, en donde muere como el anterior, a las 17:54.

Tren descendentes.
El rápido número 401 sale de Monforte a las 8:15, llega a Lugo a las 10:03, sale a las 10:08; llega a Betanzos a las 12:19 y a la Coruña a las 12:50.

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte a las 12:57, llega a Lugo a las 14:52, sale a las 14:59, llega a Betanzos a las 17:27 y a la Coruña a las 18:30.
Tren mixto núm. 423 sale de Monforte a las 2:30, llega a Lugo a las 5:37, sale a las 5:57, llega a Betanzos a las 9:30 y a la Coruña a las 10:22.
Tren-tranvía núm. 2.405, sale de Betanzos a las 7:18, de Cambre a las 7:45, del Burgo a las 7:53 y llega a la Coruña a las 8:01.
Tranvía núm. 2.401, sale de Cárdis a las 13:28, de Betanzos a las 14:10, de Cambre a las 14:53 y llega a la Coruña a las 15:02.
Tranvía núm. 2.403, sale de Cárdis a las 18:40, de Betanzos a las 19:30, de Cambre a las 20:03 y llega a la Coruña a las 20:22.

Espectáculos
PABELLÓN LINO.—Funciones para hoy: A las cinco, El mozo críno; a las seis, La tiza de 16; a las siete María de los Angeles; a las ocho, La tragedia de Pierrot; a las nueve, El recluta; a las diez y media (sección doble), Los picaros celos y La borrica.

Imprenta de EL NOROESTE
Anuncios

Pajarillos extranjeros, se recibieron en gran variedad. Telas metálicas y objetos de alambre de todas clases. Catres y jergones metálicos. Todo muy barato en la fábrica de V. Sambola.—Panaderas, número 6.

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN ADOLF DEPPE


El 20 de Julio saldrá de la Coruña para Amberes, Burdeos, Bayona y Hamburgo, el vapor **CONGO**.
Admite carga.
Para informes, su consignatario D. Nicandro Fariña.—Coruña.

Papel del Estado y VALORES PÚBLICOS.
Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Sorluce y Español. LA CORUÑA, **Cantón Grande, 23**—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

Cemento marca-Cuco De la sociedad anónima Carrières e Fours A. Chaux e Aciments de Autoving (Bélgica). Vendedor exclusivo en Coruña y provincia de Lugo de este acreditado cemento. Vda de F. Martínez Pereira.—San Agustín, 11.

Amenedo y Hermanos Cementos, hidráulicos, calces, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillos, piedras de afilar y todo lo concerniente al ramo.
Venta por mayor y menor, Estrella, 8 Coruña

Ninguna TOS RESISTE 24 HORAS A LOS DISCOS PECTORALES ROSSELLI. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, viuda de Barreiro e hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

No habrá débiles USANDO EL ANTIANEMICO **GRAN GUINART** que es el mejor reconstituyente e infalible contra la anemia. Pídense en todas las farmacias.
Depósito central, **Pérez Martín Velasco y Compañía**, MAYOR, 18, MADRID.

Médico ELÉAZAR DE LA LINDE.—Tuberculosis.—Enfermedades internas.—Consultas de 10 a 12 y de 6 a 7.—Juana de Vega, 7, principal.

CUADROS Hermosa colección de cuadros para Salas, para Comedores y para Gabinetes en todos tamaños y de todos precios.
Visitar la **Casa de Boedo**.

Gramófonos Los más potentes de voz que se conocen, se venden a precios **baratísimos**. Hay además una existencia de 3.000 discos de Opera, Zarzuela, Canto flamenco, Bandas militares, Cantos gallegos y cuentos. Gran colección para poder elegir. Casa de Boedo.—San Andrés.—15 Coruña.

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALIDAD para prados, cebollas, patatas, maíz y plantas de huerta. **J. Hernansáez Garás** 27, principal.—Coruña

LA SEÑORITA
DOÑA ROSA GARCÍA-LOPEZ
FALLECIÓ AYER
Sus padres don Florentino García y doña Dolores López, hermanos D. Alejandro, Emilio, Julia, Rogelio y Aurelia y su tía doña Aurora García.
RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio general a las siete de la tarde de hoy, hora oficial, favor por el que anticipan gracias.
No se recibe duelo.
Casa mortuoria: Santa María, 3.

Lechería Moderna Frente a la Fuente de San Andrés, 26.—Leche pura y fresca a todas horas. Reparto a domicilio. Exíbase el precinto de garantía. Precios económicos. Procede de ganado propio, escogido, y es tratada con la mayor higiene y limpieza a la vista del público.
Recomendada como la mejor por los médicos.

Fábrica de Gas y Electricidad Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos la portería de la casa número 65 de la calle Real.

Molduras para cuadros En la fábrica de Luis Puig y Marcell, Coruña, se venden saldos a precios muy arreglados.

El Reuma TISIS, SIFILIS, AFECCIONES DE BAÑOS VIEJOS de Carballo.—Temporada oficial, de 15 de Junio a 15 de Septiembre. La fonda de los baños a cargo de M. Alvarez.

Médico Homeópata: Consulta gratis a pobres de 3 a 4. Tinajas, 12-2.

Chalet Por tener que ausentarse sus dueños, se alquila el de Orillamar, 60.—con patio, palomar y terreno para huerta y jardín. Dirigirse por escrito a D.ª María Otero, San Pedro de Nos.

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de la compra y venta de Papel del Estado y demás valores. Intervención gratis en operaciones de préstamos con el Banco de España. Administraciones de fincas. Seguros de todas clases.—Castelar, 16 (antes Ruanueva).

Liquidación de persianas de madera a mitad de precio. Gran surtido en fuegos artificiales propios para jardines y salones. Bazar Escudero, Real, 4.

La Cocina Práctica por MANUEL M.ª PUGA (Picadillo) Interesante obra de cocina, repostería y confitería, conteniendo multitud de fórmulas todas ellas experimentadas y de resultados prácticos.
Se vende en todas las librerías de España al precio de 5 pesetas.

Interesa saber al público que la nueva carroza (llamada de gloria) destinada a la conducción de los cadáveres de los párvulos y jóvenes al Cementerio, solo podrá alquilarse para prestar dicho servicio en las agencias funerarias que el Sr. Domínguez tiene establecidas en las calles de Panaderas, 50, y Cordonería, 18.
No equivocar, servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Importante: Se alquilan hermosas habitaciones en casa particular.
Informarán en San Andrés, 153, segundo.

Cemento Portland "ÁGUILA NEGRA" de la Société Belge de Colonie (Bélgica). Depositarios y vendedores exclusivos de esta marca en Galicia y Asturias: **Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.)** Coruña, Vigo, Villagarcía, Ferrol y Lugo.

Exíjase la marca a fuego en las barricas para evitar falsificación.

AGUAS DE LA CORUÑA Sociedad Anónima. **Sexto dividendo pasivo.**—El sexto dividendo pasivo por el 10 por ciento del valor de las acciones suscritas deberá hacerse efectivo en la Caja de la Sociedad, del 10 al 15 de Agosto próximo, de diez a una, acompañando a su importe el resguardo provisional.

La Coruña, 10 de Julio de 1906.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Director Gerente, F. SAUNIER.

AGUAS DE LA CORUÑA Sociedad Anónima. **Sección de tuberías para la red de distribución de aguas en el interior de la población.** La empresa recuerda a los señores propietarios que no se hayan inscrito aún para la instalación de tuberías al interior de sus edificios, la conveniencia de hacerlo, con el fin de aprovechar la apertura de zanjas para establecer las derivaciones y evitar aglomeración en los trabajos y los perjuicios que se ocasionarían a los consumidores si tienen que esperar turno para las acometidas.

La Coruña, 4 de Julio de 1906.—El director gerente, F. Saunier.

Médico Cirujano Núñez Cordero
Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago
Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas
vías urinarias y propias de la **MUJER** Panaderas, 53-2.
Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

La Equitativa de OTERO Y MOSCOSO
Riego de Agua, 24 - CORUÑA
DINERO por alhajas, brillantes, diamantes, perlas, armas, ropas, papeletas del Monte de Piedad, máquinas de coser y toda clase de efectos de valor.
Es la casa más antigua y la que más paga.
VENTA permanente de toda clase de alhajas, brillantes, relojes, armas, ropas, todo completamente de ocasión.
Se compran y cambian alhajas viejas de oro, plata y piedras finas.

Para el Carmen
Tartas, Pastelones, Tocinos, Plumcakes, Mi lejenilles, Parrulos, Entremeses y postes de todas clases
CONFITERIA—CASA PELLETIER—PASTELERÍA
La primera siempre en Ensamadas mayorquinas, Bolo, Bambas, Cristinas, etc., y en Pastelería selecta especial.

